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DOKUMENTY 

l’Ancora nell’Unità di Salute
N. 4 (Júl – August 2012), Roč. 27

Časopis venovaný pastorácii v zdravotníctve prináša 
v sekcii teologické články príhovor Mons. Mariana 
Crociatu, generálneho sekretára CEI, pod názvom 
V chorobe sa rukou dotýkame paschálneho tajomstva 
ukrižovaného a vzkrieseného Krista, ktorý predniesol 
na 14. národnom kongrese o pastorácii v zdravotníc-
tve, (18. júna 2012). Cieľom kongresu, na ktorom 
sa zúčastnilo mnoho profesionálnych i pastoračných 
pracovníkov v zdravotníctve bolo dať do pozornosti 
zdravotníckym inštitúciám a ľuďom dobrej vôle niek-
toré myšlienky, ktoré predstavujú príspevok Cirkvi 
v Taliansku, a to vzhľadom na  prebiehajúce socio-sa-
nitárne scenáre/zmeny. Biskup Crociata sa v svojom 
príspevku zameral na zmeny v oblasti zdravotníctva 
v Taliansku a na úlohy Cirkvi, ktorá má sprevádzať 
tento proces. 

Cirkev vždy videla v chorých a v oblasti zdravotníc-
tva privilegované miesto pre evanjelizáciu  a svedectvo 
lásky. Keďže v utrpení a bolesti sa hmatateľne dotýka-
me veľkonočného tajomstva ukrižovaného a vzkriese-
ného Krista, a otázka uzdravenia obsahuje aj potrebu 
spásy, svet zdravotníctva  predstavuje v súčasnom kon-
texte sekularizácie prvú líniu pre ohlasovanie evanjelia. 
V chorobe zakusujeme svoju ohraničenosť a krehkosť, 
ale aj konkrétne bratstvo a útechu; v blízkosti a v služ-
be trpiacemu spoznávame mimoriadne príbehy obrá-
tenia, svätosti, overuje sa pevnosť a dospelosť kres-
ťanského spoločenstva. Vziať na seba svoju krehkosť 
i krehkosť iných, predstavuje úžasný zdroj výchovy vo 
viere, vo vzťahu k iným a k sociálnemu učeniu Cirk-
vi. Kresťania sa vždy vyznačovali tým, že ohlasovali 
hodnotu a dôstojnosť osoby konkrétnym spôsobom, 
pričom venovali pozornosť starostlivosti o ňu samu 
i o jej výchovu. Podľa Mons. Crociatu sú nemocnice 
a školy v istom zmysle najvýznamnejšími miestami, 
kde kresťania ohlasujú hodnotu ľudského života a ľud-
skej osoby, realizujú solidaritu a subsidiaritu, pričom 
prispievajú k budovaniu spoločného dobra spoločnosti.  
Prítomnosť Cirkvi vo svete zdravia prostredníctvom 
vysvätených služobníkov, rehoľníkov a rehoľných se-
stier,  aj laikov zapojených do pastorácie a do zdravot-
níckych profesií, štúdia a formácie a tiež cenná služba  

kresťanských komunít má podľa autora rásť čo do 
v kvantity i kvality. 

Mons. Crociata ďalej poukázal na nedávno publiko-
vané »Vademecum« na podporu práce diecéznych úra-
dov pre pastoráciu v zdravotníctve, obsahujúce účinné 
orientačné smernice na aplikáciu pastoračnej nóty CEI 
»Ohlasujte evanjelium a liečte chorých«. Generálny 
sekretár CEI ďalej zdôraznil potrebu zintenzívniť inte-
grálnu (koordinovanú) pastoráciu, na ktorej spolupra-
cujú rôzne cirkevné štruktúry a inštitúcie. Na túto tému 
sa uskutočnili tiež viaceré študijné a formačné seminá-
re (napr. na tému migrácia, väznice); bol realizovaný 
projekt SINOSSI – odborný výskum v oblasti sociálno-
-sanitárnych a asistenčných cirkevných inštitúcií v Ta-
liansku. 

Leonardo N. Di Taranto, riaditeľ Diecézneho úra-
du pre pastoráciu v zdravotníctve v Bari, sa vo svojom 
článku Byť pozorní na duchovné a náboženské potreby 
chorého človeka zamýšľa nad situáciou chorého člo-
veka, ktorý netrpí len fyzicky (z dôvodu patologickej 
citlivosti nejakého orgánu či jeho funkcie), ale aj psy-
chicky a duchovne, t.j. ako celá osoba. Každý chorý 
človek si nesie so sebou svoju identitu a jedinečnosť, 
svoj rodinný svet, svoje priateľstvá, svoje hodnoty 
a svoje vzťažné body, svoju minulosť i svoje očakáva-
nia do budúcnosti. Preto chorý človek potrebuje nielen 
to, aby bol liečený, ale aby bol v procese liečby akcep-
tovaný zo strany tých, ktorí si zvolili toto povolanie,  
ako osoba.

Autor v článku vychádza z teórie amerického psy-
chológa Abrahama Maslowa o hierarchii ľudských  
potrieb. Poukazuje na to, že z psychologického hľadis-
ka má osoba celé bohatstvo dimenzií: fyzicko-organic-
kú, týkajúcu sa tela a jeho biologického fungovania; 
psychologicko-emotívnu, ktorá odkazuje na rozmanitú 
oblasť pocitov a vnútorných mechanizmov; spoločen-
sko-rodinnú, ktorá zahŕňa medziľudské citové väzby, 
profesiu a vzťahy s inými v rôznych oblastiach života; 
napokon je tu duchovná dimenzia, ktorá korešponduje 
s nepotlačiteľnou túžbou každého človeka po neko-
nečne a tajomstve, čo sa konkretizuje v hľadaní zmyslu 
života a smrti. 

http://www.pastoralesalutevenezia.it/s2ewdiocesivenezia/allegati/1744/Vademecum_Predicate_il_Vangelo.pdf
http://www.chiesacattolica.it/documenti/2006/06/00011761_predicate_il_vangelo_e_curate_i_malati_no.html
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Prirodzene, keď človek ochorie a trpí, tieto dimenzie 
sa nevytratia. Ba naopak, prejavia sa jasnejšie a akútnej-
šie, pretože patologická situácia narúša dynamickú rov-
nováhu, ktorú si jednotlivec buduje v každodennej ná-
mahe. V súvislosti s týmito dimenziami sa autor článku 
pokúša špecifikovať duchovné potreby chorej osoby, vy-
jadrené explicitne či implicitne: 1) znovuzískať vlastnú 
identitu; 2) prejsť do vlastného vnútorného sveta, 3) ob-
javiť v sebe filozofickú a duchovnú reflexiu; 4) pozerať
sa úplne novým pohľadom na obklopujúcu skutočnosť 
i vlastný život vo svete.

Okrem duchovných uvádza autor aj špecifické nábo-
ženské potreby chorej osoby, ktoré sa prejavujú v čase 
jej choroby: 1) vyjadriť vlastné pocity a city; 2) prejaviť 
svoju vieru skrze osobnú a spoločnú modlitbu; 3) prežívať 
potrebu príslušnosti k spoločenstvu; 4) posilňovať svoju 

vieru aj prostredníctvom sviatostí; 5) nájsť uspokojivé od-
povede na náboženskú problematiku a etické otázky.

V závere autor zdôrazňuje, že v pozadí všetkých 
vyššie uvedených úvah a úsilia každého veriaceho ne-
smie chýbať presvedčenie, že chorý človek nie je len 
adresátom lásky a služby v Cirkvi ľudskej a pastora-
čnej starostlivosti kresťanského spoločenstva, ale má 
byť aktívnym a zodpovedným subjektom spolupráce 
a svedectva, diela evanjelizácie a spásy  (porov Chris-
tifideles laici, 54 ).  

Ďalšie články sú venované svedectvu chorých o ta-
jomstve utrpenia a ich úlohe v evanjelizácii;  rodovému 
rozdielu a chápaniu ženy v dnešnej spoločnosti;  kríze 
výchovy a výchovným výzvam v súčasnosti;  spôsobom 
komunikácie s trpiacim  človekom v rodine; recenziám 
nových kníh.                                                                  -sg-

Inforservis Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov 
prináša v sekcii Pápež a ekumenizmus prehľad myšlienok 
a príhovorov Svätého Otca Benedikta XVI. na tému eku-
menizmus, ktoré predniesol od januára do júna r. 2012. 

Vo svojom príhovore počas plenárneho zasadania 
Kongregácie pre náuku viery (27. januára 2012) o. i. uvie-
dol: „Srdcom pravého ekumenizmu je viera, v ktorej ľud-
ská osoba nachádza pravdu, zjavenú v Božom slove. Bez 
viery by sa celé ekumenické hnutie zredukovalo len na 
určitú formu «spoločenskej zmluvy», ktorej sa treba držať 
kvôli spoločným záujmom, určitou «praxeológiou» pre 
budovanie lepšieho sveta. Logika Druhého vatikánskeho 
koncilu je úplne iná: úprimné hľadanie plnej jednoty všet-
kých kresťanov je dynamicky inšpirované Božím slovom, 
božskou Pravdou, ktorá sa k nám prihovára cez tento svet. 
Kľúčovým problémom, ktorý sa tiahne naprieč celým 
ekumenickým dialógom je preto otázka o štruktúre zjave-
nia – teda vzťah medzi Svätým písmom, živou Tradíciou 
Cirkvi a službou nástupcov apoštolov ako svedkov pra-
vej viery. Ide tu o otázku ekleziológie, ktorá je implicitne 
súčasťou celého tohto problému: ako nás zasahuje Božia 
pravda. Základnou vecou je tu rozlišovanie medzi Tradí-
ciou s veľkým ,T‘ a tradíciami. [...] V tomto rozlišovaní 
sa urobil dôležitý krok vpred, a to pri príprave a zavedení 
ustanovení pre skupiny anglikánskeho spoločenstva, ktoré 
chcú vstúpiť do plného spoločenstva s Cirkvou, v jedno-
te našej spoločnej a základnej božskej Tradície, pričom si 
zachovajú svoje vlastné duchovné, liturgické a pastorač-
né tradície, ktoré sú v súlade s katolíckou vierou“ (porov. 
konštitúcia Anglicanorum coetibus, čl. III).

Osobitná pozornosť je venovaná Týždňu modlitieb za 
jednotu kresťanov a homílii Benedikta XVI. pri vešperách 

v Bazilike sv. Pavla za hradbami (25. januára 2012), v kto-
rej o.i. poukázal na to, že úsilie o jednotu kresťanov sa 
musí vzdať predstavy jednoduchého víťazstva spojeného 
s okamžitým úspechom, ako sa to často vníma v dnešnej 
„prevládajúce kultúre“. Podľa pápeža je potrebné očaká-
vať viditeľnú jednotu Cirkvi trpezlivo a s nádejou. 

Ďalej sú publikované príhovory a posolstvo Bartolo-
meja I., ktoré odzneli pri príležitosti návštevy delegácie 
Ekumenického patriarchátu v Ríme, na sviatok sv. Petra 
a Pavla (28.-30. júna 2012). Tradícia týchto vzájomných 
návštev Cirkvi Ríma a Ekumenického patriarchátu Kon-
štantínopolu na sviatky ich patrónov – Sv. Petra a Pavla 
(29. júna) a sv. Andreja (30. novembra) – sa začala v r. 
1969, keď kardinál Johannes Willebrands, predseda Se-
kretariátu pre jednotu kresťanov, navštívil po prvý krát 
Konštantínopol na sviatok sv. Andreja.

Ďalšia sekcia je venovaná príhovorom počas návštevy 
anglikánskeho prímasa canterburského arcibiskupa Ro-
wana Williamsa v Ríme (10. – 13. marca 2012), a to pri 
príležitosti sviatku sv. Gregora Veľkého a osláv tisíceho 
výročia založenia Svätej kamaldulskej pustovne. Benedikt 
XVI. slávil 10. marca spolu s anglikánskym prímasom 
ekumenické vešpery v Bazilike sv. Gregora al Celio, po-
čas nich obidvaja predniesli homíliu a vyzdvihli „vyžaruj-
úce svedectvo sv. Gregora Veľkého“.

Infoservis publikuje aj príhovor Benedikta XVI. pri 
audiencii, na ktorej prijal delegáciu Latinsko-americké-
ho židovského kongresu. V závere je publikovaná pred-
náška kardinála Kurta Kocha na Pápežskej univerzite 
sv. Tomáša Akvinského v Ríme (Angelicum) na tému 
Budovať na Nostra aetate: 50 rokov kresťansko-židov-
ského dialógu.                                                                 -sg- 

Pápežská rada na podporu jednoty kresťanov

Informačný servis
N. 139  (2012/I-II) 



1/2013                             3

NOTITIAE ECCLESIALES

20. januára sa v Nemecku slávilo každoročné podujatie 
Nedeľa rodiny. Tento rok sa nieslo pod heslom Bude 
všetko v poriadku? (Alles kommt ins Lot?). V rodinách  
zohrávajú významnú úlohu také témy, ako sú viera, 
náboženstvo či nádej. Základný pocit dôvery, ktorý 
sa u dieťaťa rozvíja v náručí rodičov, otázky o Bohu, 
s ktorými sú rodičia konfrontovaní, spoločná modlitba 
a slávenie kresťanských sviatkov v kruhu rodiny, ako 
tiež prežívanie utrpenia a smrti v rodinnom prostredí 

sú zrejmé styčné body medzi vierou a rodinou. Nejde 
to vždy bez kríz či konfliktov. No darí sa nájsť správ-
nu cestu a zvládať život v jeho hlbokých dimenziách. 
Predkladaná brožúrka je praktickou pomôckou pre túto 
príležitosť. Obsahuje nielen tematické články, ale tiež 
konkrétne možnosti služby v rámci pastorácie rodín, 
informuje o aktuálnych projektoch a zároveň ponúka 
duchovné slovo na povzbudenie a návrhy liturgického 
slávenia nedele.                                                         -ľh-

Nemecká biskupská konferencia 

Manželstvo a rodina vyájomne žiť lásku. 
Arbeitshilfen N. 261/2012

COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 156/2012, Brusel, Belgicko

Aktuálne dianie v Európskej únii mapuje periodikum 
Europe Infos. Predkladané číslo sa venuje téme daní 
z finančných operácií. V úvode príspevku sa čitatelia
oboznámia s aktuálnou situáciou problému, jeho histo-
rickým pozadím a tiež s návrhmi na čerpanie zdrojov. 
Jedno riešenie ráta s prísunom finančných prostriedkov
do pokladne EÚ. Tieto by mali slúžiť ako zdroj krytia 
proti prípadnému krachu bánk. Ďalšie, tzv. solidárne 
riešenie ráta s financovaním rozvojových projektov
a projektov súvisiacich s klimatickými zmenami. Pred-
seda pápežskej rady Iustitia et Pax, kardinál Turkson 
vidí riešenie v tom, aby sa hospodársky a finančný svet
vrátil k svojim pôvodným úlohám vrátane sociálnych. 
Finančné trhy je potrebné reformovať, aby slúžili v pro-
spech ľudí  a spoločnosti. Zároveň je to výzva pre EÚ, 
aby dodržala prísľub daný tým najbiednejším.  Ak by 
po 30 rokoch angažovania sa rozvojových aktivistov 
a ďalších expertov, neslúžili tieto dane na podporu lep-
šej budúcnosti miliónov chudobných ľudí, ale dali by sa 
práve predstaviteľom moci v prevažnej miere zodpoved-
ným za súčasnú krízu, bolo by to klamstvo a považovalo 
by sa to za  nemorálne.

Ďalšou témou je konferencia OSN o klimatických 
zmenách, ktorá sa konala v decembri minulého roka 
v Dauhá. Ekologické organizácie výsledky konferen-
cie kritizovali, lebo zúčastnení nedokázali stanoviť vý-
raznejšie zníženie emisií oxidov uhlíka, ani neposkytli 
vierohodný plán na pomoc najchudobnejším krajinám. 
Výsledkom konferencie bolo predĺženie Kjótskeho 

protokolu, schválenie finančnej podpory pre rozvojové
krajiny na adaptáciu dôsledkov klimatických zmien ako 
i nová, celosvetovo právne záväzná dohoda o znižovaní 
emisií skleníkových plynov. 

Nové postavenie Palestíny v OSN a vývoj vzťahov 
k tejto krajine z európskeho kontextu analyzuje ďalší 
príspevok. Autor sa v ňom vracia k hlasovaniu na pôde 
OSN, vysvetľuje zmenu postoja EÚ v porovnaní s mi-
nulosťou a tiež, aké nové snahy môže Palestína ako štát 
do budúcna vyvinúť. Zároveň tiež poukazuje na zmenu 
palestínskej taktiky, na arabskú jar i nový spôsob riešenia 
vnútorných konfliktov krajiny.

14. decembra 2012 prebehol v spolupráci COMECE, 
KEK a Európskej komisie Dialóg o sociálnom trhovom 
hospodárstve. Aktuálna kríza eurozóny bola podnetom 
na vypracovanie konceptu, ktorý má vrátiť dôveru ob-
čanov v európsky projekt. Poukazovalo sa pritom na 
iniciatívu biskupov COMECE, ktorí vydali minulý rok 
vyhlásenie o Európskej solidárnej a zodpovednej spo-
ločnosti. V diskusii sa hovorilo o posilnení súťaživosti 
a zlepšení sociálnej solidarity. Stretnutiu dominovali 
témy klimatických zmien či nezamestnanosti mladých. 
Diskutujúci  predstavili fungujúce projekty v ich kraji-
nách. Na záver sa prítomní zhodli v tom, že nestačí, aby 
bol tento koncept zmluvne podchytený, ale je potrebné 
ho šíriť a realizovať v Európe, aby členské štáty obstáli 
v globálnej konkurencii a aby najslabším v spoločnosti 
bola ponúknutá sociálna ochrana a tak sa naplnili  ekolo-
gické a klimatické výzvy.                                              -ľh-

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE
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Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Ing. Mgr. Mária Spišiaková, Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

Herder Korrespondenz
Mesačník o spoločnosti a náboženstve, N. 12/2012

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Predkladané číslo mesačníka sa obšírne venuje viacerým 
témam. Jednou z nich je biskupská synoda o novej evan-
jelizácii. Autor kladie otázku, či možno hovoriť o novej  
kreativite a zároveň poukazuje na význam tejto synody. 
Šlo o najväčšiu biskupskú synodu, zasadaniu predchádza-
la intenzívna a rozsiahla príprava a bola zriadená Pápež-
ská rada na podporu novej evanjelizácie. Autor zároveň 
načrtáva možnosť vzniku novej encykliky o viere. Vy-
chádza z toho, že pápež sa v predchádzajúcich encykli-
kách sústredil na témy lásky (2005, 2009) a nádeje (2007). 
Kriticky však hodnotí texty lineament, ktoré považuje za 
stereotypy. Analyzuje i samotné stretnutie synody. Viace-
rí účastníci kritizovali materializmus a individualizmus 
a upozorňovali na súčasnú situáciu kresťanov v Európe, 
kde narastá nenávisť voči kresťanom a ich prenasledova-
nie. Odpovede z biskupských konferencií však tiež uká-
zali, že nejde len o obraz Európy, ale že to odzrkadľuje 
situáciu Cirkvi na celom svete. Popri problematike sekula-
rizácie boli tiež zdôraznené pozitíva, ako je potreba osob-
ného rozhodnutia pre vieru v Boha či potreba odhaľovať 
ľuďom Boha v bežnom živote, čo je šanca pre novú evan-
jelizáciu. Povzbudzujúce bolo tiež konštatovanie, že nás 
nemôže vystrašiť fenomén globalizácie, lebo svet je bo-
žím stvorením. To čo sa od synody očakáva, nie je roz-
víjanie nových stratégií, lebo evanjelium nie je produkt 
na trhu náboženstva, rozhodujúce je znovu prežívať vieru 
na všetkých kontinentoch. Dôležitý akcent bol kladený aj 
na inkulturáciu, na rozvoj novej apologetiky kresťanské-
ho myslenia a na vierohodné konanie Cirkvi, ktorá sa má 
zasadzovať za ochranu života, spravodlivosť a biednych. 

Pozornosť sa má venovať právu na náboženskú slobodu 
a ľudským právam vo všeobecnosti. Spomínala sa tiež 
dôležitá úloha malých spoločenstiev a skupín a potreba 
konkrétnych pastoračných plánov. Autor tiež poukazu-
je na to, že zodpovednosť za katechézu bola presunutá 
z Kongregácie pre klérus na spomínanú Pápežskú radu 
na podporu novej evanjelizácie. Po stretnutí sa očakáva 
posynodálna exhortácia.

Ďalšou témou mesačníka je islam a konkrétne to, ako je 
tolerantný. Východiskom pre článok sa stal proces so sve-
toznámym klaviristom Fazylom Sayom za urážku islamu. 
Na jednej strane majú moslimovia výhrady voči tvrdeniu, 
že ich náboženstvo sa prezentuje ako netolerantné, na stra-
ne druhej však za odpadnutie od tejto viery je trest smrti.

V centre pozornosti periodika je aj sociálna sieť face-
book. Pozoruhodným faktom je, že treťou najväčšou kra-
jinou sveta, je tá virtuálna. Sociálne siete vo všeobecnosti 
nadobudli ekonomický a spoločenský význam. Vo svete 
došlo ku zmene komunikačných praktík. Možno povedať, 
že mladí žijú v digitálnom svete. Avšak v porovnaní so 
staršími hľadia na využívanie moderných komunikačných 
prostriedkov odlišne. Pre mladých je to ich životný priestor. 
ktorý je integrovaný do reálneho sveta a nie je mimo neho. 
Dokonca možno hovoriť o inej predstave privátnej sfére 
mladých a  predfacebookovej generácie. Vo verejnej sfére 
nastáva v oblasti informácií posun a teda aj žurnalistiky. 
Internet sa stáva miestom, kde sa odohráva ľudský život 
v stále väčšom rozsahu. Ľudský potenciál sociálnych sietí 
si vyžaduje podporu. Na význam internetu a sociálnych 
sietí poukázal aj Benedikt XVI.                                     -ľh-

Časopis ANCORA sa venuje životu a dielu Božieho 
služobníka Luigi Novareseho (1914 – 1984), talian-
skeho kňaza a zakladateľa tohto časopisu ktorý bude 
11. mája 2013 vyhlásený za blahoslaveného v Ríme, 
v Bazilike sv. Pavla za hradbami. Tento v Talian-
sku dobre známy kňaz zasvätil celý svoj život práci 
s chorými a na tento účel tiež založil dielo Nábož-
ný zväz tichých pracovníkov kríža (Pia Unione dei 

Silenziosi Operai della Croce) a Centrum dobrovoľ-
níkov utrpenia (Centro Volontari della Sofferenza). 
Časopis tiež prináša niektoré svedectvá osôb, ktoré 
naďalej prežívajú charizmu Mons. Novareseho, ako 
aj správy o zázrakoch, ktoré sa udiali na príhovor 
tohto kňaza. Viac informácií o tomto svätcovi a o je-
ho charizme možno nájsť na stránke  www.luigino-
varese.it.                                                               -sg-

ANCORA
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